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Si tratta di importanti modifiche che coinvolgono gli Enti del terzo 
Settore

COSA CAMBIA
PER LE DIRAMAZIONI 

TERRITORIALI, I CIRCOLI ED I 
NUCLEI

DELLA RETE ASSOCIATIVA MCL



CONTENUTO E AGGIORNAMENTO DEL RUNTS

• è prevista la possibilità per i legali 
rappresentanti di incaricare dei delegati a 
operare sul Runts;

• in merito al deposito dei rendiconti e dei bilanci degli enti 
del Terzo settore, è previsto che esso debba avvenire ogni 
anno presso il Runts entro il termine di 180 giorni dalla 
chiusura dell’esercizio.

• In caso di mancato o incompleto deposito degli atti e dei loro 
aggiornamenti nonché di quelli relativi alle informazioni 
obbligatorie nel rispetto dei termini previsti, l’Ufficio del Registro 
diffida l’ente del Terzo settore ad adempiere all’obbligo suddetto, 
assegnando un termine non superiore a 180 giorni e non 
inferiore a 30 giorni, decorsi inutilmente i quali l’ente è
cancellato dal Registro.



SEMPLIFICAZIONI PER ENTI DI PICCOLE 
DIMENSIONI

• viene aumentato da 220.000 a 
300.000 euro il limite sotto il quale gli enti 
possono redigere il rendiconto per cassa in 
luogo del bilancio di competenza;

• inoltre per gli enti con di ricavi, rendite, proventi 
o entrate comunque denominate non superiori 
a 60.000,00 euro, il rendiconto per cassa 
può indicare le entrate e uscite in via 
aggregata;



SVOLGIMENTO ASSEMBLEE ONLINE

È prevista la possibilità in via ordinaria, salvo 
divieto espresso nell’atto costitutivo o nello 
statuto, dell’intervento degli associati 
all’assemblea delle associazioni del Terzo 
settore mediante mezzi di telecomunicazione e 
l’espressione del voto per via elettronica, purché 
sia possibile verificare l’identità dell’associato che 
partecipi e voti, e nel rispetto dei principi di buona 
fede e di parità di trattamento.



Rapporti di lavoro nelle associazioni di 
promozione sociale

In merito ai rapporti di lavoro dipendente o 
autonomo con le associazioni di promozione 
sociale, è elevato da cinque a venti punti 
percentuali il limite massimo del rapporto 
tra il numero dei lavoratori impiegati nelle 
attività e il numero degli associati.



ORGANO DI CONTROLLO E REVISIONE LEGALE 
DEI CONTI

• sono aumentati i requisiti sotto i quali non vi è 
obbligo dell’organo di controllo e del revisore legale 
dei conti:
– il totale dell’attivo dello stato patrimoniale passa da 110.000 a 

150.000 euro;
– i ricavi, le rendite, i proventi e le entrate comunque 

denominate passa da 220.000 a 300.000 euro;
– il numero dei dipendenti occupati in media durante l’esercizio 

passa da 5 a 7 unità.

• sono aumentati i requisiti per obbligo del revisore 
legale dei conti:
– il totale dell’attivo dello stato patrimoniale passa da 1.100.000 

a 1.500.000 euro;
– i ricavi, le rendite, i proventi e le entrate comunque 

denominate passano da 2.200.000 a 3.000.000 euro;
– il numero dei dipendenti occupati in media durante l’esercizio 

passa da 12 a 20 unità.



ESONERO DELLA RESPONSABILITÀ SOLIDALE 
IN MATERIA DI SUCCESSIONI E DONAZIONI

sono esclusi dall’ambito della responsabilità 
solidale degli eredi, relativa al pagamento 
dell'imposta sulle successioni e donazioni, i 
soggetti che siano beneficiari dell’esenzione sia 
dalla suddetta imposta sia dalle connesse 
imposte ipotecaria e catastale ai sensi Testo unico 
delle disposizioni concernenti l’imposta sulle 
successioni e donazioni e del Cts (il cui art. 82, 
comma 2 disciplina una fattispecie di esenzione, 
per gli enti del Terzo settore, dall’imposta sulle 
successioni e donazioni e dalle connesse imposte 
ipotecaria e catastale).



VI SONO POI DIVERSE ALTRE NORME CHE 
INTERESSANO:

• IMPRESE SOCIALI

• ASSOCIAZIONI SPORTIVE

• ONLUS

• “ETS-IMPRESE”, CHE SVOLGONO ATTIVITÀ IN VIA 
ESCLUSIVA O PRINCIPALE “IN FORMA D’IMPRESA” 
E/O “CON MODALITÀ COMMERCIALI”

• ASSOCIAZIONI FRA MILITARI E MILITARI IN 
CONGEDO


